

## **Секция «Глобалистика и геополитика»**

### **Международное олимпийское движение как один из факторов формирования глобального мира**

***Кирюхина Арина Андреевна***

*Студент*

*Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия*

*E-mail: kiruhinaarina@gmail.com*

Февраль 2014 г. уже вошел в мировую историю, поскольку ознаменован грандиозным событием – XXII Олимпийскими зимними играми в г. Сочи. На Олимпиаду приехали спортсмены из 88 стран (для сравнения: 4 года назад, на Олимпиаде в канадском Ванкувере, было 82 страны-участницы). Также, согласно официальным данным, Сочи уже посетили болельщики из 124 стран, а телевизионную трансляцию церемонии открытия Игр посмотрело рекордное количество зрителей – около 3 млрд. человек по всему миру [2]. Подобный ажиотаж вокруг спортивных соревнований доказывает, что международное олимпийское движение, выступая в роли важного консолидирующего звена, становится всё более важным фактором формирования глобального мира.

Со вступлением человечества в эпоху глобализации специфика мировых процессов заметно изменилась: наблюдается максимально тесная интеграция всех сфер жизнедеятельности социума. В этом контексте показателен синтез политики и олимпизма, что представляет собой неотъемлемую часть любой Олимпиады, несмотря на громкие заявления первых лиц о том, что Игры лишены политической подоплеки и зиждутся исключительно на идеях спортивного единства наций. Можно привести целый ряд доказательств такого синтеза.

Во-первых, нельзя отрицать, что Международный олимпийский комитет (МОК) является субъектом мирового политического процесса. Подобный вывод можно сделать на основании того, что в последнее время он проявляет высокую активность в урегулировании глобальных проблем, тесно взаимодействуя с неправительственными и правительственными организациями, транснациональными компаниями и т.д.

Во-вторых, за право проведения Олимпиады всегда разворачивается нешуточная политическая борьба. В-третьих, сам формат Игр представляет собой плацдарм для переговоров на высшем уровне. Примером может стать сочинская встреча В.В. Путина и В.Ф. Януковича, на которой главы России и Украины обсудили актуальные вопросы внешней политики обеих стран. Си Цзиньпин и Синдзо Абэ – лидеры второй и третьей экономик мира – также приехали на Олимпийские игры и воспользовались этим мероприятием, чтобы провести неформальные встречи с российским президентом. О наличии политического лейтмотива свидетельствуют и отказы глав некоторых государств посетить Олимпиаду-2014, среди них – Барак Обама, Дэвид Кэмерон, Франсуа Оланд, Йоахим Гаук и др. Такой шаг многие мировые лидеры обосновывают нарушениями в России прав человека, в том числе представителей ЛГБТ-сообщества.

В-четвертых, принимающая Олимпиаду страна должна не иметь открытых вооруженных конфликтов, обеспечить безопасность прибывающих спортсменов и гостей, обладать развитыми социальными и политическими институтами. Город, в котором проходят Игры, должен отвечать высоким стандартам МОК. Соответствие этим требовани-

ям повышает уровень международного доверия к стране и положительно сказывается на ее политическом имидже. В то же время этот процесс сопряжен со значительными рисками и угрозами, что проявляется, прежде всего, в создании антиимиджа страны участниками извне.

О том, что международное олимпийское движение является одним из факторов формирования глобального мира, говорит тот факт, что, помимо содействия активным глобализационным процессам в политической сфере, оно порождает интернационализацию мирового экономического сегмента. В инфраструктуру, транспортную развязку, гостиничные и развлекательные объекты принимающей Олимпийские игры стороны вкладывают огромные деньги зарубежные инвесторы – наблюдается процесс перемещения мирового капитала, активного притока денежных средств. Этот же процесс ярко характеризует многочисленный туристический поток, который во время прохождения Игр может достигать нескольких миллионов. В качестве примера можно привести Барселону, которая после проведения летней Олимпиады в 1992 г. превратилась в один из самых посещаемых европейских городов. Игры были использованы руководством страны для создания второго (после Мадрида) крупного промышленного и культурного центра. В 1986-1993 гг., в течение олимпийского делового цикла, Барселона демонстрировала наибольшие в Европе темпы роста городской инфраструктуры [1]. Наблюдается и обратный ход процесса: в глобальной олимпийской стройке и дальнейшем обслуживании объектов задействованы рабочие со всего мира. Заработанные деньги в большинстве случаев возвращаются на родину человека, работающего на олимпийских объектах, и конвертируются в национальную валюту.

Одной из основных функций международного олимпийского движения является глобальная воспитательно-регулятивная функция. Идеи мира, здоровой спортивной конкуренции, ненасилия и сотрудничества крайне важны в современных условиях. Общая атмосфера праздника спорта, мастерства, дружбы и единства народов благоприятно воздействует на международную стабильность. Это проявляется в том числе и в традиции «экечеирии» («олимпийского перемирия»). Она восходит к IX в. до н.э., когда, в соответствии с предсказанием дельфийского оракула в Древней Греции были прекращены распри и войны и проведены состязания атлетов из враждующих племен. В 1993 г. Генеральная Ассамблея ООН возродила эту древнюю традицию. В ноябре 2013 г. была принята очередная резолюция, призывающая государства-члены соблюдать «олимпийское перемирие» в период, начинающийся за семь дней до начала XXII Олимпийских зимних игр в Сочи и заканчивающийся через семь дней после закрытия XI Паралимпийских зимних игр [3].

Таким образом, международное олимпийское движение является одним из относительных гарантов международного спокойствия, способствует активному перемещению денежных и людских потоков, улучшает политический имидж государства, принимающего Олимпиаду. В этой связи Олимпийские игры являются самостоятельным социально-политическим явлением и выступают значимым фактором формирования глобального мира.

### **Литература**

1. Нуреев Р.М., Маркин Е.В. Издержки и выгоды Олимпийских игр // *Общественные науки и современность*. 2010. № 1. С. 88-104.

*Конференция «Ломоносов 2014»*

2. Сочи 2014: <http://www.sochi2014.com>

3. Центр новостей ООН: <http://www.un.org/russian/news/story.asp?NewsID=20558>

### **Слова благодарности**

Спасибо организаторам за возможность поучаствовать докладчикам со всей России в научной конференции подобного формата.